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Kegpalawo 4

ZYZXETIZH KAI ITAAINAPOMHZH

Zta nponyoupeva kKepddaita opioape kat pedstoape my 1. pe ) Ponbewa g mbavo-
Yewplag (katavopr), POIEG) KAl g OTATIOTIKNG (EKTipnon, otatiotikn undbeon). X' autd 1o
KePaAailo da pedetriooupe g piia T.1. petabaidetatl otav addadetl pia dAAn petaBAntr (tuxaia
1 pn).

[Ipota 9a pedstrooupe ) oxéon 6vVo t.p. X rat Y. Zuyxvd ot PeA€Tn evog TEXVIKOU
OUOCTIIATOG 1] PUOIKOU (PAIVOUEVOU evBlapepopacte va rpoodlopicoupe ) ox£on petasy 6uo
petaBAntov. Na apadetypa oe pia peAétn ya ) poAuvorn tou aépa propei va pag evdiapépet
N OXE0T NG OUYKEVIPWONG 0¢ovog Kat Tng ouyKevipwong Siogeidiou tou dvBpaka. Oa 1mmpoo-
dlopiooupe kat Sa EKTIPNOOUE TO OUVIEAEDTI] CUCXETIONG TTOU PETPAEL T YPAHILKL] OUCXETION
ouvo tT.J..

L1 ouvéxela da PEAETHOOUNE T OUVAPTNOIAKY 0X€0n €§aptnong pag t.j. Y ®g mpog pa
AAAn petabAnt) X. H oxéon auty sivat mbavoxkpatiki Ki opidetat pe trv katavopr] g Y
yla kaBe tpn g X. Ta mapddetypa n eKmoprns vitplkou 0§E0¢ Plag Pnxavng eivat t.j. e
KATAvor) TIoU PetaBaAAetal pe tnv maiAaiotnta g pnxavrg. Zuvnwg n petaboAr) apopd povo
) péon tyn (kat ortavidtepa Kat ) Siaomopd), yi autd Ki 1) meptypadr) g KATAVOUNS g
Y wg rpog ) X meplopiletatl otn deopeupévn péon tpn E(Y|X) kat yivetat pe ) Agyopevn
avdduon nadwdpopnong. Oa PEAETHOOUPE TNV AMAN] YPAPHIKY naAwvdpopnon, dndadr Sa
TIEPIOPIOTOULIE VA EKTIUNOOUHE T YPAPHIKY 0X€on yia tn péon tun E(Y]X) og mpog pa ..
X.

4.1 Zuoyxetion &vo T.p.

Avo 1.1. X rat Y pnopet va cuoyetidovial pe Kamnoto 1porno. Auto cupBaivel otav ennpeddet
n pia v aAAn, 1 av 6ev aAAnloennpeadovial otav emnnpeddovial Kat ot 6Uo ano pia aAAn
petaBAnty). Ta nmapddetypa n neplekukotIa 10U agpa oe §10§e1610 tou avBpaka oe pia neployn
KAl 1l KAatavadeon uypov Kauoiopov (rietpédato Séppavong, Pevdivn, Ktd) oty 1da meploxn
propouv va dewpnbouv oav U0 T.1. TOU ouoyeti{ovial, OMou 1 MEPIEKTIKOTITA TOU aépa o€
810&eib10 tou avBpaka eaptdtal and v KAtavadeon Uypwv Kauoipwv (to avtiBeto dev €xet
MPAKTIKY onpaocia). Mrniopoupe emiong va Se®prjooupe ) OCUCGXETION TG TIEPIEKTIKOTNTAS TOU
aépa oe 6108e1d10 Tou AvOpaKka KAt TV MEPLERTIKOTNTA o€ 6oV, aAdd topa dev e€aptdral n pa
T.J. aro mv aAAn napd e§aptiovviatl Kt ot HU0 anod rmapayovieg POAUVONG, ON®G 1 KatavAaAmon
UYpP®V KAUCTH®V.
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66 KEDPAAAIO 4. XYXXETIZH KAI IIAAINAPOMHXH

Zin ouvéxela 9a Jewpricoupe ot ot HUo .. X ral Y eivail ouvexeig. I'a Siakpiiég t.p.
HIopoUE TIAAL va OpIlOOUHE PETIPO CUOXETIONG Toug aAAd e Sa pag anacyoAnoet £6a.

4.1.1 O ouvicAcoTy)§ CUOXETIONG O

O Babpog g ypauuukrc ouoxéuong 8o t.u. X kat Y pe Saomnopd of kat o2 avtiotot-
Xa kat ouvdlaoriopd oxy = Cov(X,Y) = E(X,Y) — E(X)E(Y), perpiétal pe tov ouveteAeoty)
ocuoyxétiong (correlation coefficient) p rmou opiletat wg

O
po XY (4.1)
Ox Oy

O ouviedeoT|§ OUOXETIONG P, OTIRG KAl 1] oUvdlaoTIopd Oxy, EKPPAadel to Babuod kat Tov 1poro
mou o1 HUo petabAntég ouoyetidovral, SnAadn neg n pia t.p. petaBaddetal ®G npog v AAAn.
H oxy maipvet tipég rmou e€aptaoviat arnd 1o rnedio tpov tov X Kat Y eve 0 OUVIEAECTNG o Taipvet
Tipég oto Sraotnpa [—1, 1]. Ot Xapakinpilotikég THEG TOU P EPUNVEVOVIAL G E§1G:

e p = 1: unidpxet téisia Yetukn cuoyxEtion petady v X kat Y,
e p = 0: dev untdpyxetl kapd (ypappiky) ocuoxéton petady v X kat Y,
e p = —1: unidipxel tésia apvntucr cuoxEtion petady v X kat Y.

‘Otav p = +£1 1 oxéon eival atmokpatiky Kt 0X1 rmbavokpatiky yati yveopidoviag tnv tpr) g
plag T.p. yvepi{oupe KAt v TP g AAAng t.p. arpBwg. ‘'Otav 0 OUVETEAEOTHG OUOXETIONS
etvat kovtd oto —1 1] 1 ] ypappiki oucxEton v duo t.j. eival woxupr (ouvhBwg xapakinpi-
Joupe 10XUpPEG TIG ouoyetioelg otav |p| > 0.9) eve 6tav eivat kovid oto 0 ot T.J. €ival PAKTIKA
AOUCYXETIOTESG.

'Onwg @atvetal arod tov oplopod otn oxéon (4.1), o ouviedeotig ouoxEtiong o Sev e€aptatat
ano ) povdada pérpnong v X Kat Y Kat eivat CUPHETPIKOG »g 11pog Tig X kat Y.

4.1.2 ZInNPelaKn £EKTIPNON TOU OUVIEAEOTI] CUCYXETIONG

'‘Otav €xoupe napatnpnoelg v évo t.u. X kat Y katd {guyn (X, Y1), - - ., (X, Yp), PITO-
POUNE VA EKTIUINOOUIE T OUCYXETION TOUG IMO0TIKA and to Siwaypappa Sraomopag (scatter
diagram), mmou eival n anekovion v onpeiov (x;, y;), t = 1,...,n, oe Kapteowavo ouotnpa
ouvietaypévay. X210 Zxfpa 4.1l nmapouociddovial turmka daypdappata 61a0mopdg yia 10XUPES
Kl aoBeveig ouoyetioelg 6vUo .. X kat Y. Zta Zxnuata4.la kat 4.16 n oxéon eival tédela
(0 = 1 xat p = —1 avriotoxa), ota Zxfpata4.1p kat 4.1 eivat woyxupn (Oetikn pe p = 0.97 k1
apvnukn pe p = —0.97 avtiotorxa) kat ota Zxnpata 4.1y kat 4. 1g eivat Atyotepo 1oxupn (Setkr)
pe p = 0.8 kL apvnuky) pe p = —0.8 avtiotorxa). Lo Zxnua4.1n eivat p = 0 yuati ot t.p. X Kat
Y eivat ave§dpnteg evod oto Zxfpa 4. 19 eivat tddt p = 0 adAd o1 X kat Y dev eivat ave§aptnteg
aAld ouoyetidovial povo pn-ypappika. Tédog yia to Zxfpa 4. 11 o ouviedeotr)g ouoxEtiong dev
opidetat yati n Y eivatl otabepr) (oy = O otov optopo tou p oty (4.1)).

H onpelakr) extipnon tou ouviedeotr] oUOXETIONG o Tou MANOUOPOU aro 1o delypa v n
euyapwtov napampnoenv v X kat Y yilvetat pe v avukatdaotaon ot oxéon (4.1) ng
oUVB1aoTIoPAg Oxy KAl TRV H1a0TI0pOV 05 Kat 02 ard 1§ aviiotol e EKUPA0ES arod to deiypa

Sxy

p=r= (4.2)

Sx Sy
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Zxnpa 4.1: Avdypappa dwaoropdg 6uo t.p. X rat Y aro n = 20 napatnpnoeig yla etk
ouoyétion ota oxnpata (a), (B) kat (y), yia apvnukn ouoxétion ota oxnpata (6), (€) kat (¢ kat
yla acuox£€uoteg T.J. ota oxnpata (n), (9) kat (). Ze kaBe oxnpa diveral n mpaypatikiy tpn
TOU OUVIEAECTI] OUCYETIONG PO K1 1] 6E1YHATIKY) I'. £10 (1) 0 ouviedeotni§ ouoXETiong dev opidetat.

. ' 2 2 ’
Ot apepOANITieg EKTIPNTPIEG Sxy, Sy Kat Sy divoviat og

1 " _ ~ 1 & .
SXYzn_lgl(xi—x)(yi_y)—m[zlxiyi—n)(y] (4.3)
s2 = 1 Z(xi—)?f:; ng_n)—cz 4.4)
I’l—ll,:1 n-—1 — t

OTIOU X KaAl Y €ivat ot deypatikég péosg Tipeg twv X Kat Y. Amo 1a mapandve MPOKUITIEL 1)
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EKPPAOT NG EKTIPLTPA T

Zn: X;Y; — nxy
i=1

r= ' . (4.5)
J[Z X7 — m‘c2] (Z y7 - nyz]
i=1 i=1

Eivat mpopavég naog n mapandave oxeon yia 1o r dev aAddadel av 9emprjooupie T NEPOANTTUKEG
EKTIUNTPIES TRV Oxy, Ox KAl Oy.

Zto Zxnpa 4.1 divetatl o delypatikog oUVIEAEOTI|G OUCYKETIONG T yia KAOe nepinmioon. Eneidr)
10 detypa eivatl pikpo (n = 20) n tprn tou r dev eival mavia KOvid OtV MPAYHATIKL TIHn O.
Auto oupBaivel yati n ekuprpla r onwg divetat ot oxéorn (4.5) eivat pa T.p. mou eapratat
ano TG TPES KAt To MANO0G TV {EUYOV TRV ITAPATHPOEDV.

Ta va eKPPACOUIE T) OUCYETION SU0 T.J. XPNOIHOIOIOUHE £MMiong TtV MocdtnId r’ mou
Aéyetal kat ouvteAeotng npoodlopiopou (coefficient of determination) (exkppddetat ouvr|0wg
ot 11000016 %, 100r?). O ocuviedeotr|g MPOCSI0PIOHOU Bivel TO TTOCOCTO PETABANTOTNTAG TRV
Tpev g Y mou umoloyidetat aro t X (K1 aviiotpoda) Kt gival évag Xprotog Ipornog va
ouvoyiooupe 1 oucyEtion U0 T.1..

IMapadewypa 4.1. Ogioupe va SlepeUVOOUUE TN CUOXETION TNG TEPLEKTIKOTNTAS O 0OV Kal o€
beutepoyevn avdpaka otov aspa kanoag mepoxng. I't avto éywav 20 S1aPpopeTKES UETPTOELS TNG
neplektikottag oe 0fov (0 ppm) kai ¢ meplekukotiag oe Seutepoyevn avdpakxa (oe ug/ m°)
nou mapovowalovtal otov ITivaxka 4. 1. I'ia va Spouue Tov oUVTEAEDTY OUOXETIONG T UTtoA0YI{OUUE
mOGTA Ta TAPaAKaTw

X =0.175 g=12.95

20 20 20

D x'=0633 > y?=3860.17 > xy =47.74.
i=1 i=1 =1

Avukadiotoviag ta tapanave anotejfléouara ot oxéon (4.5) Lpiokouue

47.74-20-0.175-12.95 0.74
r = = . .
V(0.633 — 20 - 0.175%)(3860.17 — 20 - 12.952)

H tun r = 0.74 vnodnAwvet ot n meplektikomnia oe 0oV Kat 1 TEPLEKTIKOTNTA O OEUTEPOYELN
avdpara gxouvv ypauukn 9stikn ovoytion adia oxt woxupn. Auto eaivetal Kt ano 1o Sidypaupua
6waonopag oto Zynua4.2. H uetabintomia mg piag t.u. (mepleKukotta ov agpa oc 0{ov 1
oe beutgpoyevn avdpaka) umopel va enyndeil anod m oUoXETIoN TG UE TNV dAfIN Katd mooooto
nou ivetar and 10 oUVTEALOTH) TPOoodioplouoy, mou eivar > - 100 = 0.74% - 100 = 0.55%.
Zuumepaivovpe AOMOV TG N Yyv@on Mg uag t.U. 0 uag EMIPENEL va mpoodiopioovps v aiin
ue arpibeia. Ipénet emiong va onUEIOIEL OTL 1 EKTIUNON T TOU OUVETEAEOTY) OUOXETIONG UTIOPEL va
adfaler onuavtuca pe v mpoodeon N agaipeon Alywv (EUyoV Taparnpnocwv ylatl 1o Peyedog
Tou Oelyuarog sivat uKpo.

IMa tov ouvtedeotr) CUOXETIONG P PITOPOULE va UTIOAOyicoupe Slaotipata ePInotoouvng av
Sewpr)jooupe YvoOoTr) Ty KAtavoun g eKtpnplag r. Mmopoupie emiong va KAvoupe OTATIOTIKO
€AEYXO0 Yla KATOla TP Ty, aAdd €6w 6e 9a aoxoAnboupe pe avta ta dépata.
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A/A [TeplekuikoOnTa oe 6ov [TepiektikoInta oe Hsutepoyevr) avOpaka
x; (ppm) Yi (ug/m®)

1 0.102 5.07

2 0.121 6.57

3 0.128 1.11

4 0.149 10.32
5 0.149 9.54

6 0.153 11.03
7 0.155 15.23
8 0.158 11.98
9 0.173 12.78
10 0.174 11.64
11 0.189 22.59
12 0.191 18.91
13 0.195 17.41
14 0.199 16.17
15 0.207 11.11
16 0.207 12.39
17 0.210 16.24
18 0.211 13.71
19 0.212 20.49
20 0.214 14.67

[Tivakag 4.1: Aedopéva meplekukotntag oe 0¢ov (x;) Kat g MEPEKTIKOTNTAG O HEUTEPOYEVT)
avBpaxka (y;) Tou agpa.

4.2 AnAn Fpappikrn ITaAwvdpounon

Z1n oUoy€Ti07 TTIOU PEAETN|OAIE TIAPATIAVE PETPTIOANE PE TO CUVIEAEOTY] CUOXETIONG T YPAU-
HKL ouoy€ton 6uo T.u. X rat Y. Xy najwdpounon iou Sa peletrjoovpe topa oxedialoupie
Vv e€aptnon pag t.h. Y, rou v ovopaloupe e§aptnpévn petabAntn (dependent variable),
ano karola AAAn petaBAnty X rou v ovopdloupe avefaptntn petaBAnty (independent
variable). H ave§aptnt petaBAntr s Sewpeital tuxaia addd naipvel kKaBoplopéveg TIpéG TOU
dladéyoupe epeig 1 Hivoviatl and to mpoBAnpa mou peAetdpe. Eve Aowrov n ouoyétion eivat
OUPHETPIKY ©G 1pog ta X kat Y, oty nmadivdpopnon n e§aptmpévn petaBAntyy Y 'kabodnyei-
tatl anod myv ave§aptnt petaBAnt X. It autd kat otnv avdaduon mou KAvoupe railet poAo
ooV arto toug §U0 MAPAYOVIEG TIOU HETPARE opidoupe oav ave§aptntn PeTtaBAntr) Kat mmowdv
oav egaptnuévn, otav autég Sev opidovrat §ekdbapa aro 1o npdBAnpa. Ta napadetypa, otav
Hetpape ) Hatpnukn avioxr] Tou apyidou oe Siadopa BaOn, Sédoupe va peAetrjcoupe v
(Ypappikn) €€aptnon g dlatpnukhig avioxng tou apyidou aro 1o Pdabog toug eddpoug kat
Y1 auto n datpnukr avioxn tou apyidou eivat n e§aptnpévn petaBAnt Y kat to Badog tou
edagpoug n avedaptnn petabAntr X.
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Zxnpa 4.2: Avdypappa dtaomopdg yla to Selypa mapatnprjoemv mePEKTIKOTTAG TOU A€pa O€
odov kat deutepoyevr) avbpaka tou Ilivaka 4.1.

4.2.1 To npdBAnpa tng YPApHKIG naAivépopnong

H e§apmpévn t.u. Y akodouBel kdrnowa katavopr pe abpolotiky) ouvAaptnon KATAVOULG
Fy(ylX = x), 6eopeupévn ylua kabe tipn x ng petaBAning X. Ileplopidoupe ) pedétn tou
npoBANATOg 0T PEOT TR KAt UrtoBEtoupe e86® Ot ) e§Aptnon eKPpAdetal aro Pl YPAPHIKY)
oxéeon

E(Y|X =x)=a+ Bx (4.06)

Kal 1] oxéon autn Aéyetal ypappikrn naAwvdpopnon tng Y otn X (linear regression) [ot tpég
g Y yia kaBe tipn X = x advdpopouviatl yupe aro to onueio y = E(Y|X = x) wng eubeiag y = a+ Bx,
dnAadn o1 ipég ng Y yia kabe tipr) g X Bpiokovial mave Kat KAte® ano authv v gubeial. To mpo-
BAnpa tng maAwdpopnong eivat 1 EUPEOT) TOV MAPAPETIPOV a KAl B 1ou ekppadouv KaAutepa I
ypappikn e§aptnon tng Y and tm X. Kabe {eviyog tipov (a, B) kabopilet pia S1apopetikn ypay-
PKI) 0X€01 mMou eKPPALETal YEMPETPIKA artd eubeia ypappn Kat ot dUo rapdaperpot opidoviat
®G:

e O otabepdg 6pog a sivat n tr) tou y yua x = 0 (intercept).

e O ouviedeotng B tou x eivatl n KAion (slope) tng subeiag 1] aAAidg 0 ouVieAeoTH§ TTAALV-
dponnong (regression coefficient).

Av Sewprjocoupe 11§ tapatnpnoeig (X, Yi), . . . , (X, Yn) Kat 1o draypappa Stacmopdg rmou g
aneikovi¢el oav onpeia, Propoupe va oxnuaticoupe oAAEg 1€toleg eubeieg Tou Tipooeyyidouv
Vv urotiBépevn ypappiky e§apmon g E(Y(X = x) wg ipog X, oniwg @aivetat oo Exfpa4.3.

Ma kamowa Ty x; g X avilotolouv S1apopetikeG TIHES Y; NS Y, oupdmva Hpe Karowa
katavourn rmbavotntag Fy(y;| X = x;), 6nAadr) prnopovpe va Sewprjcoupe v y; oav t.1. [Sa rrav
O®OTOTEPO VA XPOIH0Ioloucape 1o oupBoAlopno Y; avti y;, orou o deiking i opidel v e€aptron and to
X = x;, aAAd 9a xpnooroirjooupe 60 tov 1610 cupBoAlopd y; yia v T.1. Kat v niapatrpnon]. H t.u.
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X

Zxnpa 4.3: Eubeieg ypappikng taAvépopnong

Y; Yia kamowa tpn x; g X Sa diveral KAte® ano v unobeon g YPAPRIKNAG TaAtvopopnong
N
yi=a+Bx;+e¢, 4.7)
OTI0U €; €ival Kl autr) T.1., Aéyetal opdApa naAivdpopnong (regression error) Kt opidetatl g
n dlapopd ng y; ano ) deopeupévn péon tpn E(YX = x;) (6eg oxéon (4.6)).
[Ma v avdduorn g YPApHIKNG aAtvdpopnong KAVOUHE TIG§ TIAPAKAT® UTIO0E0E1G :

e H petaBAntr) X eivat efleyyousvn yua 1o npoBAnpa mou pedetdape, dniadn yvepidoupe tig
TEG NG X0PIg Kapia apgiBoAia.

e H oxéon (4.6) 1oxvet, 6ndadn n e€aptnon g Y amnd ) X sival ypappiks).

e E(g) = 0 xa1 Var(g) = 02 yua kabe tpr] x; g X, 6nAadn 1o opddpa madvdpdpnong éxet
péon tur undév yia kabe tur) g X kat n draoropd tou eivatl otabepr) kat dev e€apratat
arno 1 X.

H teleutaia ouvOnkn eivatl 10o6Uvaurn pe ) ouvOnkn Var(Y|X = x) = Oxzf\x’ dndabr) ot n
dlaomopd g eSaptnpévng petaBAntig Y eival n i6a yia kabe tpr) g X kat paAota givat
OXZ’IX = 02 = 02, énwg MPOKUITIEl and T oxéon (4.7), apou o1 Mapduetpot a kat B etvat otabepég
Katl 10 x; yvooto. H 1domnta autr) Aéyetat opookedaotikoma (beg emiong 2.2.4) xat avtibeta
gxoupe ergpookebaotikornia otav 1 daornopd g Y (1) tou opadpatog €) petabaAdetat pe ) X.

Fevikd yla va eKTIPNOOUHE TIS TAPAPETPOUS NG YPAPHIKNAS rtaAvdpounong pe ) pebodo
TV edayiotev terpaymvev, onewg da doupe nmapakdiw, dev eivatl anapaitnto va urnobéooupie
kdnowa ouykekppévn deopeupévn katavopn Fy(y|X = x) g Y og mpog ) X. Av 9éAou-
He Op®G va uroAoyicoupe draotrjpata Protoouvng yid Ti§ IMAapapEeTpous da XPelaotoupe va
unioBécoupe kKavovikry deopeupévr) Katavoun yia ) Y. Emiong ot mapandave unoBéosig ya
YPAUHIKY ox€on Kal otaBepny H1aomopd aroteAoUv XapaKInPloTIKA TIANOUOP®OV e KAVOVIKN
Katavour. ZuvnBwg Aoutdv oe mpoBAnpata ypappikng rnadwvdpopnong vriobétoupe ot ) Se-
OpeUpEVH Katavour) g Y eivat Kavovikr)

Y|X =x ~ N(a+ Bx, 0.
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4.2.2 ZInpelaki) EKTIPNON TOV NAPARETPOV TNG YPAPRNIKLG aAlvSponun-
ong

Avon oto mpéBAnpa NG YPapHUIKNg raAtvépopnong pe tig urob£oelg mou opiotnkayv napa-
MAvVe aroteAel 0 IPoodlop1lopog NG otabepoy OPOU NG MAAIVOPOUNONS @ KAl TOU OUVIEAEOTH)
g maAwvdpounong B yla va yvepidoupe tv eubeia tng rmaAivépopnong aidd kat g draomopdg
02 yia va yvepidoupe 1o Babpd petaBAntétntag yupm ano tnv subeia.

Extipnon tov napapitpav tng eubeiag nadwvépopnong H extipnon

TV Apap€tpev a kat A yivetat pe ) pébodo towv eAdayxiotwv tetpay®dvaev (method of least
squares). H pébodog Adyetal £tot yiati Bpioketl tnv eubeia maAvdpopnong pe mapapeIipoug a
Kat b €101 ®ote 10 ABPOIoHIA TOV TEPAYOVOV TOV KATAKOPUPGOV ATIOOTACERDV TOV ONHEIOV aro
v gubeia va eival to edayioto. Ot eKUPNAOES IOV a Kat 3 divovtat ano v edayiotonoinon
TOoU aBpoiopPatog TRV TETPAYAOVOV TV OPAAPATOV

n

n
. 2 , . 2
min €; min i —a— Bx)°. 4.8
ayﬂ;l Y a,ﬁ;(y Bx;) (4.8)
IMa va Avocoupe auto 1o PoBANPIa SETOUE TG NEPIKES TTAPAYRYOUS OGS ITIPOG Td a Kat B ioeg pe
10 pNdév Kal KataAryoupe oto ouotnpa 6uo e§lonoenv pe dUo ayvootoug

Y —_ — . 2 n n
a;(yi @B -0 Z y; = na +_BZX1’

n da i?ll n i=1 n
aZ(yi_a_ﬁxi)z inyizain+ﬂin2
i=1 -0 i=1 i=1 i=1

aB

aro TO OTo10 TIAiPVOUHE TIG EKTIPNOEIS TOV a Kat f3

b= a=gy-bx (4.9)

Omou sxy Kat s etvat n detypaukr) ouvbiaomopd tov X kat Y kat n deiypatkn Siaomopd
g X mou opiomkav otig oxéoelg (4.3) kat (4.4) avtiotoixa. Ta a kat b opidouv v eubeia,
U = a + bx, ou Aéyetal K1 euBeia eAaxioTOV TETPAYAOVAV.

Extipnon tng Staonopdg twv opaidpatov nadwvépopnong Ia kdbe
doBeioa Tun x; pe ) PorBela g eubeiag eAayxiotwVv TEPAYOVOV EKTIMOUNE TV T {J; TTOU
yevika eivat Stapopetikn anod wmyv npaypankn upn y;. H dwagopd e; = y; — §; eival n kata-
KOPUQN Arootact tng MPAYHATIKAG TIHNG and v €ubsia edayiot®v TETpay®Ovev Katl Agyetat
opAApa eAaxiotwv teEpaywvey 1 armdd vnoedowno (residual). Zto Zxfjpa 4.4 anewkovidoviatl ta
uroAotra tng maiivépopunong.

To umoAoo e; €ival n eKTiPNon 10U opdaipatog madvbpounong €; avukabiotoviag anida
TG TAPAPETPOUG TTAAVOpoOPnong a Kat S pe TG EKTPNoelS eAaXiotev TEpayovev a kat b otov
0p1o0P6 TOU OPaAPATog € = y; — a + Bx;. ‘Apa 1 ektipnon g dtacmopdg o2 1ou opdApatog (rou
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y=a+ bx

X; X

Zxnpa 4.4: Eubeila eAdaxiotov 1eIpayoveov Kat uriolourta

etvatl K1 n deopevpevn Saomopd g Y g mpog X) Siveratl ano tn dstypatikn diacmopd s? 1ov
UIToAOII®OV €;

1 n
2 NI
= i~ Yi), 4.10
S n_2i§:1(y ) ( )

ortou diaipoupe pe n — 2 ylati ano 1oug Pabpoug edeubepiag n tou peyéboug tou delypatog
apaipoupe U0 yla 1ig 6Uo apap€rpoug rou £€xouv Ndn exkupnBel. H Setypatikn Swaomopd
s® pnopet va ekppactei wg mpog 11§ detypatikég Siaoropég tov X Kat Y kat tg ouvdiaoriopds
TOUG, AV AVIIKATAOTHOOUME TIS EKPPACELS TOV a Kat b amnd v (4.9) oy napandave oxEon
(ortou S¢toupe §f; = a + bxy)

n-1 s? n-1
X

OTIOU Kal ITAAL UTTOBETOUHE TG APEPOANTIIEG EKTIHINTPIES V1A TG O1A0TIOPES.

IIapatnpnocig

1. H eubeia edayiotev TEIPAY@VOV TIEPVAEL A0 TO onpeio (X, ) yuatl
a+ bx=y—bx+ bx=4.
‘Apa 1 eubeia eAaxi0TOV TEIPAYOVAOV PITOPEL £TTIONG VA 0P1OTEL ©OG
Yi — § = b(x; — X).

2. H extipnon tov a kat S pe ) 1€0060 1ov eAdayiotev tetpayovev dev polnobetel otabe-
pn] draoropd Kal Kavoviky] Katavopr g s§aptnuévng petaBAntrg Y yla kabe tpn g
ave§aptnng petabAnmg X. 'Otav opeg 1oxUouv o1 U0 AUTEG OUVONKEG Ol EKTIPNTPIES
elayiotev TeTpaymvev a kat b eitvat ot eKupnIpleg peytotng rmbavopaveiag (K1 apa €xouv
KAl 11§ erOUPnNTEG 1810TNTEG EKTIPNTPLIOV).
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3. Av n 6waoropd g deopeupévng katavoung g Y adddder pe n X, 10te 1 Sadikaoia
TRV edaxiotev tetpayovev pernet va 810p0wbel 101 wote va divel mieplocdtepo BAapog otig
TAPATN P OIS TIOU AVIIOTO1X0UV O MIKPOTEPT HlaoTiopd.

4. T kdBe T xp g X propoupe va mpobAEWOoUNE TV AVIioTolX TP Yo TS Y amo tmyv
eubeila edayxiotwv tepayovey, Yo = a + bxy. Edw mpérnet va npooefoupe Ot np TR Xo
MPETTEL VA AVAKEL OTO £UPOG TPV TG X rmou €xoupe aro to deiypa. Na tpég €€ aro
auto 1o Saotnpa n poBAsyn sival erukivdéuvr. Emiong ot mpoBA&yeig £xouv vonua otav
n 61aomopd 10U OPAAPATOG £1VAl OXETIKA UIKPT.

Iapadewypa 4.2. 'Eywe va meipapua oe Agbnieg mapaywyng 9spudtniag yia m UeAEm g
eaptnong mg tapaywyng VItptkou o§eog ano 1o puduo ekfuvong oc empaveia kavong’ (burner
area liberation rate) (sivat Eva UETPO NG EVEPYELAS TOU Tapayetal ano m povada avd TP ayoduiko
£Katoo1o g empavelag ov kavorpa). Ta arnoteféouara divoviar otov ITivaxa 4. 2.

A/A | Pubpodg éxkAuong aro kauvotfpa | PubBpog ekmoprt|g vitptkou oSEog
x; (MBtu/hr-cm?) y; (ppm)
1 0.109 41.7
2 0.180 86.5
3 0.221 238.1
4 0.250 289.9
5 0.272 250.1
6 0.277 375.2
7 0.307 420.7
8 0.339 407.0
9 0.382 488.8
10 0.435 560.8
11 0.436 545.1
12 0.459 625.4
13 0.481 592.3
14 0.482 731.5

[Mivakag 4.2: Agdopéva pubpou €ékAuong aro Kauvothpad (x;) Kat pubpou eKMOPTG VITPIKOU
0&€og (y;).

Ymod<tovpe mwg 0 puduodg exkmounng vitpukou oféog e€aptatal ypapuikd ano mu mapayoyn
evépyelag kat 1o draypappa draormopag oto Xxnua 4.5 ano 1o deiyua twv 14 povadwv napaywyng
Jepuomrag embebaiwvel autyv v unodeon. Iia va eKTpUnoovuE Ti¢ Tapauelpous a kat b mg
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y=-149.5+ 1672.8 x

‘ ‘ ‘ X
0 0.1 0.2 0.3 0.4 05
PUBHIOC EKAUTNG EVEPYEING X (MBtu/hr—cmZ)

Zxnpa 4.5: Atdypappa daoropdg yia ta dedopéva tou ITivaka 4.2 ki eubeia edayiotov tetpa-
YOVQOV.

evdeiag eflaxiotwv terpay®vov urtoloyi{oupe Tp®Ta 1a TapaKkat®

X =0.331 = 403.8

14 14 14

Y xF=1716 > y?=2823556.9 Y xy =2177.42

i=1 i=1 i=1
Kat xpnowonowviag g oxeoelg (4.3) kar (4.4) yia m dsiyuatxn ovvdiaonopa kar daomopa
avtiotoya, Bpiokouue

Sxy =23.66 s2=0.014 s =41603.9

O1 ekuurjosig b kat a sivai

23.66
= —— =1672.85
0.014

a = 403.8-1672.85-0.331 = —149.50.

Amo m oxéon (4.11) vnofoyi{ovue ™ ektiunon dtaomopdg tov opaiudiov taidiwdpounong
2 _ 13 2
s° = 6(41603.9 - 1672.85"-0.014) = 2186.0.

Ta aroteAéopuata avia gpunvevovtat og £ng:

1. b = 1672.85: I'ia avénon tou puduou éxjluong cvépysiag katd pia povada UEPNONG
(1 MBtu/hr-cni?) o pududc ekmoumnc vitpikov oféoc avéaverar kara 1672.85 ppm.

2. a = —149.5: 'Otav bev ekflvctal svépysia ano v enpavela ov kavotjpa (x = 0), n
EKTIOUTIT] TOU LITpkoU of€og eivat —149.5 ppm, mou euotka sivat abvvatov. Auto ocuubaivet
yati n uun x = 0 6ev avnketl 0to H1A0TNUA TV TOU PUOUOU EKJIUONG EVEPYELAS TIOU UETOT-
Inkav oto beiyua. Ae 9a mpémnet OOV va ML EPTOOUUE TPOEALWELS Yia TIUES TOU pUOUOU
éxAuong evépyeiac pikpotepes tou 0.1 MBtu/hr-cn® kat peyaivtepeg tov 0.5 MBtu/hr-cm?
(mpooeyylotucd).
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3. s* =2186.0: H 6iaonopd yUpw ano mu evdeia naiiwdpdunong yia kade tur tou X (010
Swiaotnua TV Tou mepauatog) ektuuatar va sivat 2186, n aifiwg 1o wniko ogaiua
me extiunong mg taidwdpounong elvat 46.75 ppm, mou givar Kpo o€ ox€on Ue To eninebo
v Mg Y kat apa to povtéAo g yoaupikn taidiwdpounong eENyel Ikavomomika tm oxeon
TOU PUOUOU EKTIOUTG VITOUKOU 0EE0G Kal pUOUOU EKAIUONG EVEPYELAS amo TN EMPAVELA TOU
Kauotipa Kat EMTPETEL KAAEG MPOB6ALYEIS.

Me Baon to poviéfo maiwdpounong mov ektunoaus UTOPOUUE va TPo6Asyouus 10 puduo
EKTIOUTNC VITOIKOU 0EE0C yia Kade Ty Tou puduou EkAuong evépyetag oto draotnua [0.1, 0.5] ppm
(mpooeyyotika). Zto Zynua4.5 ancwkovidetar n mpo6Asyn 10U pUuOUOU EKTIOUTHS VITOUKOU 0EE0C
yla puduo exkjluong evépyeiag xo = 0.4 ppm kat givat

Yo = —149.5 + 1672.85-0.4 = 519.6.

Ia tig nmapapétpous a kat B, kKabmg Kat yia 1 61acmopd o2, Umopovle va EKTIPNCOULE
dlaothpata epImotoouvng Kal va KAVOUE OTATIOTIKOUG EAEYXOUG.

4.2.3 ZIxéon TOU OUVIEAEOTI OUCYXETIONG Kal naAlvépopnong

H maAwdpounon opiletat Sewpaviag tyv avedaptntn petabAnty X kabopilopévn kat v
eCaptnuévn petaBAntr Y tuxaia, eve yia i ouoxEtion dempoupie kat g 6uo petaBAnteg X kat
Y tuyxaieg. Tha tig petaBAnteg X kat Y g naAwdpopnong, Priopouple va ayvorjooupe OTL 1
X Bev eival .. KAl va 0picOUHE TO OUVIEAEDTH) OUOXETIONG O OM®G Kat ripv. H oxéon petadu
T0U r (g eKTPNIPag ToU o amod 1o Oeiypa) Kat tou ouviedeotn] g nadwvdpounong b (ing

)

eKTIprTplag tou B amno 1o deiypa) Sivetal og &ng (cuvdialovrag g oxéoeig r = ;—ng Katb = -

r=b= y b=rr, (4.12)
Sy Sx
Kat ta 600 1eyébn, r kat b, ekppdalouv MoloTiKaA T YPAPHIKY CUOXETION TeV PetaBAntov X rat
Y, aAAd 1o b e§aptatat amo ) povada pérpnong towv X Kat Y eve To 1 raipvetl tiég oto diaotnpa
[-1,1]. 'Etot av n ouoxéton eivat Ssukr) (r > 0) t6te n KAlon g eubeiag maAwvépopnong b
etvat emiong Yetky), av n cuox€uon eivatl apvnukn (r < 0) tote eival b < 0 rat av ot petaBAnteg
X xrat Y 6¢ ouoyetidovrat (r = 0) tote ) eubeia madivbpopnong eivat opigovua (b = 0).
Erniong Propoujie va eKPPACOUHE TO GUVIEAEOTH] TIPOCSIOPIONOU I OG P0G TI) SEYHATIKY)
Slaomopd Tou opdApatog s? xat avriotpoda

o N~

n—-2s?
% = >

1
sy(1-r%) f r*=1-

. (4.13)
n—-2 n-1s3

H napandve oxéon Sndovel nog 600 peyaAutepo sivat 1o r2 (1) 1o |r]) 1000 pikpdtepn eivat
dlactopd tou opaApartog tng maAvdpounong, dSnAadn toco kadutepn eivatl n mpoBAswn moU
Baotletatl otnv eubeia madivdpopnong.

IMapadewypa 4.3. X0 tapandve tapddetyua, 0 CUVTEAEOTNG OUOXETIONG TOU PUOUOU NG EKTIOU-
TN ¢ VITPIKOU 0§E0¢ Kat TOU pUOUOU EKAUONG EVEPYELAS TOU Kauotnpa ivat

Sxy 23.66
SxSy  V0.014-41603.9

r= =0.975
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nou Ya urmopovoaye va urtojoyiocovue ki ano tg oxeoeis (4.12) 1 (4.13). O ovvteAeotng OUOXETIONS
onAavet v ToAU wxupn IeTKY OUCXETION TOU PUOUOU NG EKTIOUTINS VITPIKOU 0§E0¢ Kat Kat ToU
puduou éxkAuong svépyelag, Tou O UTOPOUUE OUMS EUKOAA VA OUUTELAVOUUE amo TNV T TOU
ovvteeotr mafwdpdounone b = 1672.85 1 v tun m¢ 51aomopds tev opaiudieov s* = 2186.0
ylati o1 uEG auteg opidovial o oxEon Ue 10 eSO UMV TOU PUOUOU TNG EKTIOUTING VITOUKOU 0EE0G
Kat Kat 1ov pudpoU eKUONG VEPYELAg.

' autd 10 kePddalo aoXoAnOrrape POvo pe v arnin ypappikn rnaiwvdpounon. H pedén
MG MaAvEpOPNONG EMEKTEIVETAL O] PN-YPAPHIKI] TTAAVOpOUNOL), TTIOU ATOTEAEl YEVIKOTEPT)
KAt 1o peaAtotikn (@AAd KAt 1o moAUAOKL) MPOCEYY1OT] Yid TOV IIPoadloplopd g e§Aptnong
g Y ard m X. Emiong n t.p. Y propet va e€aptdrat ano neptoodtepeg anod pia PetaBAntég
ou eivat to mpoBAnpa tng rmoAAamning raiivépopnong (Ypappikey 1 pn-ypappikn).



